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Су мес ны пра ект га зе ты «Звяз да», На цы я наль на га алiм пiй ска га ка мi тэ та і Мi нiс тэр ства спор ту i ту рыз му Рэс пуб лi кi Бе ла русь

Та кія вы ні кі на шы спе цы я ліс ты 
па ка за лі, ня гле дзя чы на тое, што 
«Да кар-2017» стаў ад ным з са мых 
не бяс печ ных за апош нія га ды. Ана-
маль ная спя ко та змя ня ла ся пра-
ліў ны мі даж джа мі, на марш ру це 
Па ра гвай — Ба лі вія — Ар ген ці на 
су стра ка лі ся не прад ка заль ныя гор-
ныя пе ра ва лы і ве лі зар ныя дзю ны. 
Як гон шчы кі рых ту юц ца да стар таў і 
пры ста соў ва юц ца да ўмоў эк за тыч-
ных кра ін і што са мае важ нае ў пус-
тын най да ро зе, рас ка заў на чаль нік 
ка ман ды і пі лот ад на го з экі па жаў 
Сяр гей ВЯ ЗО ВІЧ.

«Для на шых 
аў то ўмо вы 
без да рож жа і пяс коў 
вель мі доб рыя»

У ка ман дзе Сяр гей з 2012-га, 
ужо прак тыч на год па са ду пі ло та ён 
су мя шчае з кі раў ніц твам ка ман дай 
«МАЗ-СПОР Таў та». Аў та гон шчык 
са ста жам не ха вае, што спа бор ніц-
кі год вы даў ся скла да ным, але, ня-
гле дзя чы на эка на міч ную сі ту а цыю 
на прад пры ем стве, у кра і не, ды і ў 
све це, ка ман дзе ўда ло ся за ха ваць 
ды на мі ку раз віц ця і пад ма ца ваць 
яе вы ні кам.

— Мы цэ лы год пра ца ва лі, тэс ці-
ра ва лі тэх ніч ныя на він кі, ра бі лі так-
тыч ныя на рых тоў кі. Трэ ба ска заць, 
што нам уда ло ся пад трым лі ваць 
вы со кі ўзро вень на пра ця гу ўся го 
се зо на. На гон цы «Шаў ко вы шлях» 
ка ман да ста ла 6-й, з та кім жа вы-
ні кам фі ні ша ва лі і на «Да ка ры», — 
рас каз вае Сяр гей.

Вы шэй МА За аказаліся ўся го 
тры мар кі аў то — «Ка маз» (адзін з 
экі па жаў — пад кі ра ван нем Эду ар-
да Ні ка ла е ва ўжо мае ў сва ім ак ты-
ве пе ра мо гу на «Да ка ры» ў мі ну лыя 
га ды) і два экі па жы Іvесо (так са ма 
з'яў ля юц ца пры зё ра мі «Да ка ра»). 
Гэ та зна чыць ся род вы твор цаў МАЗ 
на огул па ка заў трэ ці вы нік.

— Прай граць ім бы ло не со-
рам на. Ча со выя ган ды ка пы, якія 
па дзя ля лі экі па жы, не вя лі кія — ад 
40 хві лін да 2 га дзін. Гэ та зна чыць 
на раз мер ка ван не мес цаў маг лі 
паўплы ваць са мыя роз ныя дро бя-
зі — па чы на ю чы ад пы лу, пра ко лу 
ко ла і за кан чва ю чы ня знач най па-
мыл кай пі ло та.

Сяр гей рас каз вае, што са мыя 
скла да ныя эта пы сё лет ня га «Да ка-
ра» бы лі ад ме не ныя з-за на двор'я, 
ма ра фон ска ро ча ны па кі ла мет ра-
жы, хоць бе ла рус кая ка ман да бы ла 
га то вая да цяж кай ба раць бы.

— Для на шых аў то ўмо вы без да-
рож жа, пяс коў вель мі доб рыя, у іх 
мы мо жам у поў най ме ры рас крыць 
тэх ніч ныя маг чы мас ці сва ёй тэх ні кі 
і па ка заць вы дат ную фі зіч ную пад-
рых тоў ку экі па жаў. Са мым цяж кім 
для нас бы ло пе ра нес ці пе ра па ды 
тэм пе ра тур. Ка лі вы яз джа лі з Па-
ра гвая — бы ло +45, за еха лі ў Ар-
ген ці ну — так са ма го ра ча, а вось у 
Ба лі віі пад ня лі ся на вы шы ню 5 ты-
сяч мет раў над уз роў нем мо ра, і 
тэм пе ра ту ра ўпа ла да 4 гра ду саў, 
пай шлі даж джы. Хоць абя ца лі на-
ад ва рот за су ху, па пя рэдж ва лі, каб 
экі па жы за па са лі ся піц цём. У вы ні ку 
з-за ліў няў ста я лі па ка ле на ў ва-
дзе, асаб лі ва скла да на прый шло ся 
хлоп цам з тэх ніч най пад трым кі, якія 
аб слу гоў ва лі ма шы ны ноч чу.

«Яны ста яць уз доўж 
да ро гі ў спя ко ту, 
лі вень, каб па ма хаць 
та бе сця гам»

У час, па куль ня ма спа бор ніц-
тваў, ка ман да, акра мя ўдас ка на-
лен ня тэх ні кі, зай ма ец ца фі зіч най 
пад рых тоў кай, і гэ та, ад зна чае 
Сяр гей, з'яў ля ец ца вель мі важ ным 
склад ні кам пос пе ху.

— Не ка то рым гон шчы кам у 
га рах Ба лі віі ста на ві ла ся дрэн на, 
з-за гэ та га на ват лі да ры ча сам 
сы хо дзяць з дыс тан цыі. Каб та-
ко га не ад бы ло ся, мы пра хо дзім 
спе цы яль ную пад рых тоў ку — гэ та 
фіз куль ту ра для ўма ца ван ня кас цё-
ва-мы шач на га апа ра ту. На пра ця гу 
гон кі да во дзіц ца ад чу ваць вель мі 
сур' ёз ныя на груз кі, у тым лі ку на 
па зва ноч нік і шыю, па трэб на ка-
ла саль ная вы нос лі васць. Да та го 
ж і га ла ва ў пі ло та заў сё ды па він-
на быць свет лай. Нель га пра ехаць 
гон ку чыс та ме ха ніч на: па са дзі лі — 
і ду шы на газ. Шмат да во дзіц ца ду-
маць, пра ліч ваць сту пень ры зы кі, 
тры маць ві зу аль ныя ары ен ці ры 
са пер ні каў, ра зу мець, дзе трэ ба 
па бе раг чы ма шы ну, а дзе лепш 
ады граць час.

Звы чай на марш рут «Да ка ра» 
пра хо дзіць па вель мі эк за тыч ных 
для Бе ла ру сі кра і нах. Сё ле та на шы 
экі па жы пра еха лі па Па ра гваі, Ба лі-
віі і Ар ген ці не.

— Ар ген ці на яшчэ чымсь ці на-
гад вае цы ві лі за цыю, на ват су стра-
ка юц ца зна ё мыя края ві ды. А вось 
Па ра гвай і Ба лі вія — гэ та су цэль ная 
га ле ча і ан ты са ні та рыя. Уз ро вень 
жыц ця ў гэ тых кра і нах вель мі ніз кі: 
да мы як зям лян кі, ня ма прад пры ем-
стваў, дрэн ная ежа. Гля дзіш толь кі, 
каб ні чым не за ра зіц ца і каб ця бе 
ні дзе не аб ра ба ва лі.

Але і ў та кіх, не асаб лі ва раз ві тых 
кра і нах, са мая вя до мая аў та гон ка 
све ту мае вя лі кую па пу ляр насць.

— «Да кар» на браў аба ро ты ўжо 
не каль кі дзе ся ці год дзяў та му, гэ та 
са мыя па пу ляр ныя і прэ стыж ныя 
аў та ма біль ныя спа бор ніц твы. У 
мі ну лыя га ды мы бы лі так са ма ў 
Пе ру і Чы лі, на прык лад, там «Да-
кар» мае ве лі зар ную па пу ляр насць. 
Лю дзі ста яць уз доўж да ро гі ў спя-
ко ту, лі вень прос та для та го, каб 
па ма хаць та бе сця гам. Ёсць адзін 
вель мі ад да ны і вер ны заў зя тар з 
Бе ла ру сі. Ужо не каль кі га доў за-
пар, ка лі мы пра яз джа ем фі наль-
ны под ыум, ба чым гэ та га муж чы-
ну з бе ла рус кім сця гам. Хто хоць 
раз стаў удзель ні кам гэ тай маш-
таб най па дзеі, не мо жа за стац ца 
абы яка вым, не здар ма ёсць та кі 
вы раз — сін дром «Да ка ра». Як бы 
мы ні стам ля лі ся на гэ тай гон цы, 
ужо праз не каль кі дзён пас ля яе 
за кан чэн ня па чы на ем пад рых тоў ку 
да на ступ на га го да.

Пад час гон кі ў ка бі не зна хо-
дзіцца пі лот, ме ха нік і штур ман, 
а на огул ка ман да скла да ец ца з 
30 ча ла век — гэ та пе ра клад чы кі, 
кі раў ні кі, тры ма шы ны тэх ніч най 
пад трым кі і адзін аў та дом, дзе на-
чу юць экі па жы.

— Мы не жы вём у пя ці зор ка вых 
га тэ лях, экі па жы звы чай на на чу юць 
у па мяш кан ні, па доб ным на чы гу-
нач нае ку пэ, а ас тат нія ўво гу ле ў 
па лат ках. Ка лі да зва ляе на двор'е, 

хлоп цы ста вяць рас кла душ кі прос та 
пад ад кры тым не бам.

«Да во лі час та 
на дыс тан цыі 
гі нуць лю дзі»

Зда ра ец ца, што экі паж зна хо-
дзіц ца ў шля ху су ткі, а то і двое, 
звы чай на гэ та звя за на з па лом ка мі 
аль бо трап лян нем у ава рыю. У та-
кой сі ту а цыі са мая га лоў ная каш-
тоў насць — ва да і ежа.

— Вез ці хар ча ван не ў нар маль-
ным ста не прак тыч на не маг чы ма — 
у ка бі не спя ко та, тра ся ні на. Пры тым 
ёсць пры кме та: возь меш з са бой 
пра ві янт, зна чыць, спат рэ біц ца. Ін-
шая спра ва — ва да, ёю за па са ем ся 
грун тоў на, за паў ня ем усе ёміс тас ці 
ў ма шы не.

У са мых край ніх і кры тыч ных 
вы пад ках на да па мо гу экі па жам 
пры хо дзяць ра та валь ні кі. Усе аў та-
ма бі лі аб ста ля ва ны пры бо ра мі бяс-
пе кі, ад ным на ціс кам кноп кі мож на 
вы клі каць вер та лёт, які пры бу дзе на 
мес ца мак сі мум праз 15—20 хві лін. 
Ад нак та кі вы клік заў сё ды азна чае 
зыход экі па жа з дыс тан цыі.

— Пе рад на шы мі за ез да мі звы-
чай на стар ту юць ма та цык ліс ты або 
гон шчы кі на квад ра цык лах, та му 
час та мы на зі ра ем кар ці ну, як на 
або чы не тра сы ста іць пры пар ка-
ва ны ма та цыкл, гэ та зна чыць, што 
ча ла ве ка прос та па кі ну лі сі лы і ён 
вы клі каў ра та валь ні каў.

Па мер ці на «Да ка ры» не да дуць. 
На тра се дзя жу рыць ка ля 6 вер та-
лё таў, ёсць пры бо ры, якія фік су юць 
ава рыі і мо гуць рас па знаць, ці на 
ко лах аў та ма біль. Ка лі экі паж не 
вы хо дзіць на су вязь, вер та лёт з ме-
ды ка мі ад праў ля ец ца на да па мо гу. 
Ад нак тра гіч ныя гіс то рыі абы хо-
дзяць «Да кар» бо кам вель мі рэд ка, 
аж да гэ та га го да гон кі су пра ва джа-
лі ся ня шчас ны мі вы пад ка мі.

— На жаль, да во лі час та на дыс-
тан цыі гі нуць лю дзі, бы ва лі роз ныя 
вы пад кі, у бя ду трап ляе то хтось ці 
са спар тыў на га пе ле то на, то жур на-
ліс ты, то гле да чы.

«Гон ка — вынік 
ра бо ты, якую мы 
пра вя лі за год»

Час та ўзні кае пы тан не, што ж 
важ ней шае ў гру за вых аў та гон ках: 
ча ла век ці тэх ні ка?

— Па дзя ліць гэ тыя рэ чы скла-
да на. Ка ман да па бу да ва на та кім 
чы нам, што, па чы на ю чы ад кан-
струк тар ска га ад дзе ла на за вод-
зе, гэ тую ма шы ну ма лю ем са мі, 
по тым сва і мі ру ка мі яе збі ра ем, 
а по тым вы сту па ем на ёй. Та му, 
ка лі ня пра віль на скан стру я ва-
лі аў та ма біль, ня якас на са бра лі, 
да пус ці лі па мыл ку пад час гон кі — 
гэ та ўсё на ша агуль ная па мыл ка. 
Гон ка — вынік той ра бо ты, якую 
мы пра вя лі за год. Экі паж рэа-
лі зуе тое, што на пра ца ва ла ўся 
ка ман да.

Сён ня МАЗ пра слаў ляе кра і ну 
там, дзе пра Бе ла русь ве да юць вель-
мі ма ла, — у Ла цін скай Аме ры цы.

— Удзель ні кі «Да ка ра» ве да-
юць, што ёсць та кі МАЗ і з ім трэ-
ба лі чыц ца. Мы ста ра ем ся ра біць 
так, каб і на тым кан ты нен це ве да-
лі, што Бе ла русь мо жа вы раб ляць 
най леп шую ў све це тэх ні ку. Та му, 
мне зда ец ца, у на ша га ві ду спор ту 
ёсць знач ная пе ра ва га — мы вы-
сту па ем на аў та ма бі лях бе ла рус-
кай вы твор час ці, рэ кла му ем пры 
гэ тым сам за вод, за ру лём гэ тых 
ма шын, ды і на огул у ка ман дзе, усе 
бе ла ру сы і ра бот ні кі МА За. Атрым-
лі ва ец ца, што ад ной спра вай мы 
па каз ва ем і бе ла рус кі на род, і ма-
шы на бу даў ні чы комп лекс, і сваю 
кра і ну
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Жа но чая збор ная па спя хо ва за вяр шы-
ла ква лі фі ка цый ны этап ка манд на га 
чэм пі я на ту Еў ро пы. У за ключ ным мат-
чы гру пы С бе ла рус кі пе рай гра лі са пер-
ніц з Бал га рыі — 3:0. У скла дзе на шай 
ка ман ды вы сту па лі Вік то рыя Паў ло віч, 
Да р'я Тры га лас і Алі на Ар лоў ская.

Та кім чы нам, па да печ ныя Тац ця ны Пят ке-
віч за ня лі дру гое мес ца ў гру пе С услед за 
ра сі ян ка мі, якія атры ма лі пра мую пу цёў ку ў 
эліт ны ды ві зі ён кан ты нен таль на га ка манд-
на га пер шын ства. Збор ная Бе ла ру сі ў кра-
са ві ку па спра ча ец ца за про пуск у вы шэй шую 
лі гу чэм пі я на ту Еў ро пы ў гас ця вым мат чы з 
ка ман дай Уэль са.

— З гэ тай збор най нам бу дзе ня прос та, 
трэ ба ары ен та вац ца на ба раць бу, але, ду-

маю, на шы дзяў ча ты спра вяц ца, — ад зна-
чы ла Тац ця на Пят ке віч.

На га да ем, што муж чын ская збор ная Бе-
ла ру сі свой ква лі фі ка цый ны тур нір у гру пе D 
так са ма за вяр шы ла на дру гой па зі цыі ўслед 
за Хар ва ты яй і ця пер у ба раць бе за вы хад у 
эліт ны ды ві зі ён згу ляе з ка ман дай Венг рыі.

А з 15 па 19 са ка ві ка ў Мін ску прой дзе 
Ад кры ты чэм пі я нат Бе ла ру сі, які збя рэ ў ста-
лі цы спарт сме наў з 29 кра ін
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Сён ня мат чам 
за Су пер ку бак Бе ла ру сі 
ад кры ва ец ца но вы 
фут боль ны год. 
На по лі ста ды ё на 
фут боль на га 
клу ба «Мінск» 
су стрэ нуц ца чэм пі ён 
кра і ны ба ры саў скі 
БА ТЭ і ўла даль нік 
Куб ка жо дзін скае 
«Тар пе да-Бе лАЗ».

На га да ем, у мі ну лым маі 
жо дзін цы ва ўпар тай ба-
раць бе пе рай гра лі ба ры саў-
чан і за ва я ва лі Ку бак кра і-
ны. Та ды асноў ны час мат ча 
скон чыў ся ну ля вой ні чы ёй, 
у авер тай ме за бі тых га лоў 

так са ма не бы ло, а ў се рыі 
пе наль ці гал кі пер «чор на-бе-
лых» Ва ле рый Фо мі чаў ад біў 
аж но тры ўда ры — і ўпер шы-
ню ў гіс то рыі да па мог «бел-
а за ўцам» за ва ло даць тра-
фе ем.

Ад зна чым, што, акра мя 
фут бо ла, на ста ды ё не ФК 
«Мінск» гас цям абя ца юць 
шоу ў вы гля дзе раз на стай-
ных за баў.

Хут ка се зон стар туе і ў на-
цы я наль най збор най. 25 са-
ка ві ка на стак голь мскім ста-
ды ё не «Frіеnds Аrеnа» бе ла-
ру сы су стрэ нуц ца са збор най 
Шве цыі ў рам ках ад бо рач на-
га мат ча да чэм пі я на ту све-
ту — 2018.

У са ка віц кім рэй тын гу 
Між на род най фе дэ ра цыі 
фут бо ла на ша збор ная зай-
мае 72-е мес ца, па зі цыя бе-
ла рус кай ка ман ды за мі ну лы 
ме сяц не змя ні ла ся. На га да-
ем, апош нюю гуль ню бе ла-
ру сы пра вя лі ў Са фіі, са сту-
піў шы ка ман дзе Бал га рыі 0:1 
у ад бо рач ным мат чы чэм пі я-
на ту све ту.

Пер шая мес ца ў рэй тын гу 
зай мае збор ная Ар ген ці ны, 
на дру гім рад ку — Бра зі лія, 
за мы кае трой ку най мац ней-
шых збор ная Гер ма ніі. Са 
збор ных кра ін бы ло га СССР 
вы шэй за ўсіх зна хо дзіц ца 
Укра і на, у якой 31-е мес ца

�

Па сля дах па дзеіПа сля дах па дзеі  ��

СІН ДРОМ «ДА КА РА»,
або По гляд пі ло та знут ры на са мую прэ стыж ную аў та гон ку све ту

На столь ны тэ нісНа столь ны тэ ніс  ��

З упэў не нас цю на УэльсЗ упэў не нас цю на Уэльс
Се зон на стар це

На «Да ка ры» гэтага го да гон шчы кі 
«МАЗ-СПОР Таў та» па ка за лі са мы вы со кі вы нік 
(у ге не раль най кла сі фі ка цыі гру за ві коў) 
за час вы ступ лен ня ў прэ стыж най гон цы. 
У агуль ным за лі ку экі паж пад кі раў ніц твам 
Аляк санд ра Ва сі леў ска га за няў 6-е мес ца, 
ка ман да Сяр гея Вя зо ві ча — 13-е мес ца, 
а Аляк сей Віш неў скі са сва і мі ка ле га мі ака заў ся 
на 21-м рад ку пра та ко ла.


